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Sea f(t) el porcentaje de ocupacion de un determinado complejo hotelero en funcion del
tiempo t, medido en meses, transcurridos desde su inauguracion:

—§t2+20t si 0<t<6

f(t)=
® 90t — 240

t+4
a) ¢Evoluciona la funcion f de forma continua?.
b) ¢Cual seria el porcentaje de ocupacion al finalizar el segundo afio?.
¢) ¢En qué momentos el porcentaje de ocupacion seria del 40 %7?.
d) ¢Llegaria en algdn momento a estar completo en caso de que estuviese abierto
indefinidamente?
SOCIALES I1. 2017 JUNIO. EJERCICIO 2. OPCION A

t>6

RESOLUCION

a) La funcién polinémica —gt 2+ 20t es continuaen R . La funcion racional 90:_# es continua
+

en R—(—4) .Por lo tanto, solo tenemos que estudiar la continuidad en x=6.

Estudiamos la continuidad en x=6

lim 042 420t=30
e 2 = lim = lim = f(6) = Es continuaen x=6
90t — 240 _ x—>6~ x—>67

lim 30

x>6"  t+4
Por lo tanto, la funcion es continua en el intervalo [0,+oo)

90-24-240 1920

24+ 4 28
Luego, al finalizar el segundo afio, la ocupacion seria del 68’57 %

b) Calculamos: f (24) = =68'57

c) Calculamos f (t) =40

—gtz+20t=40:—5t2+40t—80=0:t=4

90t —240
t+4

40=90t-240=40t+160=>t =8

Luego, la ocupacion hotelera es del 40 % en el mes 4 y en el mes 8
d) Calculamos si tiene asintota horizontal

90t-240 w
lim =2 -2

90 = y =90
X—>+ 00 t+4 0

Luego, el porcentaje de ocupacion no llegaria al 90 % aunque estuviese abierto indefinidamente.
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a) Calcule las derivadas de las siguientes funciones:
e —x
X2 =X

f(x)= g(x)=(2x*=x)%-In(x*+2)

b) Determine la ecuacion de la recta tangente a la gréafica de la funcion h(x)=— en el punto de
X

abscisa x=1.
SOCIALES I1. 2017. JUNIO. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

~1)-(x*=x)—(2x-1)-(e>* —x)

()

Fr =8

3x?

g'(x)=3-(2x*=x) *- (4x=1)-In(x° +2) + —
X*+2

(2x%=x)°?

b) La recta tangenteen x=1es y—h() =h'()-(x-1)

- h(l):%z

- h'(x)=—%:>h'(1)=—1

Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y—1=-1-(x-1) = y=—X+2
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En una especie animal la contraccion del iris, en décimas de milimetro, después de exponer el
0jo a una luz brillante durante un determinado tiempo, viene dada por

t? si 0<t<2

f(t)=
® 4 si t>2
t—1
donde t es el tiempo, en segundos, que transcurre desde que se concentra la luz en el ojo.
a) Estudie la continuidad y la derivabilidad de la funcion f.
b) Represente graficamente la funcion f, determinando los intervalos de crecimiento y
decrecimiento y sus asintotas, en caso de que existan.
c) Determine en qué instante se obtiene la maxima contraccién y su valor.
SOCIALES Il. 2017 RESERVA 1. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) La funcién t* es continua y derivable para 0<t<2; la funcion 1 es, también, continua y

derivable para t > 2. Vamos a estudiar si la funcion f (x) es continuay derivable en t=2.

HT}2=4
= f(2)=Ilim f(x) =4 = Continuaen t=2
lim — =4 o
x—=2"t—-1
2t si 0<t<?2
Calculamos la funcion derivada: f '(t) = -4 . y COMO:
> Sl t>2
(t-1)
fl(27)=4 i
2) = f'(27)# f'(2") = Noesderivableen t=2
f'(2")=-4
Luego la funcién f (t) es continua en [0,+0) y derivable en [0,+0)—{2}.
b) Igualamos la primera derivada a cero: 2t=0=t=0 ; ﬁ =0=No
[0,2) (2,+x)
Signo f'(t) + -
Funcion C D
. . . . . . . 4 4
Asintota vertical y oblicua no tiene. Asintota horizontal: lim b 0=y=0
X—>+0o T — o0

/
‘ 1

c) La méxima contraccion se obtiene para t =2 y vale 4
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X—4
Sealafuncion f(x)=4x+3 si 0<x<2
x?+1 si x>2

\

a) Estudie la continuidad de la funcién en su dominio y clasifique sus discontinuidades, en caso
de que exista alguna.

b) Estudie la derivabilidad de la funcion en su dominio.

SOCIALES 11. 2017 RESERVA 1. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

a) La funcion 2 es continua y derivable para x<0; la funcion x+3 es, también, continua y
X_

derivable para 0<x<2; la funcién x*+1 es, también, continua y derivable para x>2;. Vamos a
estudiar si la funcion f(x) es continuay derivableen x=0y x=2.

. 1 1
lim —— ==
xo0 X=4 4L lim f(x)= lim f(x)= Discontinua inevitable de salto finito
lim x+3=3 X0 x>0
x—0"
lim x+3=5
X—>2"

) , = lim f(x)= lim f(x)=f(2)= Continuaen x=2
lim x“+1=5 X—>2° x—>2"

x—>2*

b) En x=0 no es derivable ya que no es continua. Estudiamos la derivabilidad en x=2

_—12 si x<0
(x—4)
Calculamos la funcion derivada: f '(x) = 1 si O0<x<2 ycomo:

2X si x>2

fr27)=1
f(2)=4
Luego la funcién f(x) es continuaen R—{0} y derivableen R—{0y2}.

}: f'(27)# f'(2") = Noesderivableen x=2
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Sea la funcion f(x)=x°-12x+1.

a) Estudie su monotonia y determine sus extremos relativos.

b) Obtenga la ecuacion de la recta tangente a la gréafica de la funcion en el punto de abscisa
x=1.

SOCIALES I1. 2017 RESERVA 2. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Calculamos la primera derivada y la igualamos a cero.

f'(xX)=3x*-12=0=>x=2; x=-2

(—o,-2) | (-2,2) (2,0)

Signo f'(x) + - +
Funcion C D C

La funcion es creciente en (—o0,—2) U (2,+ ) y decreciente en (—2,2)
Tiene un Méximo en (—2,17) y un minimo en(2,-15)

b) La ecuacion de la recta tangentees: y— f (1) = f'(1)-(x-1)
f(@)=-10

f'@)=-9

Sustituyendo, tenemos: y+10=-9-(x-1) = y=-9x-1
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a) Calcule los valores de los parametros a y b para que la grafica de la funcion
f(x)=x*+ax?+b presente un extremo relativo en el punto (2,6).

b) Para a=1y b=1, halle la ecuacion de la recta tangente a la grafica de esa funcion en el
punto de abscisa x=1.

SOCIALES Il. 2017 RESERVA 2. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

a) Calculamos la derivada de la funcion: f(x)=x°+ax?+b= f'(x) =3x? +2ax

f(2)=6=8+4a+b=56

- Extremo en (2,6) =
f'(2)=0=>12+4a=0

Resolviendo el sistema sale que: a=-3; b=10

b) La funcidnes: f(x)=x°+x?+1. Laecuacion de la recta tangente es: y— f (1) = f'(1)-(x—-1)
f(1)=3
f'(x)=3x*+2x= f'Q) =5

Sustituyendo, tenemos: y—3=5-(x—-1) = y=5x-2

www.emestrada.net



El beneficio en euros que obtiene una empresa al vender x unidades de un articulo viene dado
por la funcion B(x)=—-x%+360x—-18000 50< x<350.

a) ¢Cudl es el beneficio obtenido si vende 100 unidades? ¢Cudantas unidades debe vender para
obtener un beneficio de 13500 €?

b) ¢Cual es el numero de unidades que debe vender para que el beneficio sea maximo? ¢A
cuanto asciende ese beneficio?

c) Represente graficamente la funcién y determine cuantas unidades hay que vender para no
obtener pérdidas.

SOCIALES I1. 2017 RESERVA 3. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Si x=100= B(x)=-1002+360-100—18000= 8000 €
13500 = — x 2 +360x —18000 = x 2360x +31500 =0 = x =210 x =150

b) Calculamos la derivada y la igualamos a cero

B'(X) =—2x+360=0= x =180

X =180=> B(X) =—1807+360-180—18000= 14400 €

¥ l1spee
16800
14000
12600
19608
8009
5000
4000
2000

488 45
—2888 : .

—4088
—-6088
—§0868
—-18808 -

-12008 -

—-14008 -

B(x) =—x?+360x-18000=0= x=60 ; x =300

Debe vender mas de 60 unidades y menos de 300 unidades
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a i
— si x<0
Se considera la funcion f(x)= x-1

x%=bx-1 si x>0
a) Calcule el valor de a y b, para que la funcion sea derivable en x=0.
b) Para a=1y b=2, halle la ecuacion de la recta tangente a la gréfica de la funcion en el
punto de abscisa x=2.
SOCIALES Il. 2017 RESERVA 3. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

a) Si la funcion es derivable en x=0, entonces es continuaen x=0.
Estudiamos la continuidad enx=0.

lim —=-a

=0 x-1 =a=1
lim x?2-bx-1=-1

x—0"

Estudiamos la derivabilidad en x=0
a
Calculamos la funcion derivada: f '(x) = - (x-1)2
2x-=b si x>0

oty
f(0")=-b

x<0

Luego, tenemos que: a=1y b=1

b) La funcion es: f(x)=x?—2x—1. La ecuacion de la recta tangente es: y— f(2) = f'(2)-(x—2)
f(2)=-1
fr(x)=2x—2= f'(2)=2

Sustituyendo, tenemos: y+1=2-(x—-2) = y=2x-5
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Una empresa quiere invertir en productos financieros un minimo de un milléon de euros y un
méaximo de seis millones de euros. La rentabilidad que obtiene viene dada en funcion de la
cantidad invertida, X, por la siguiente expresion:

X—2 si 1<x<2
R(x) = ) :
-X“4+10x-16 si 2<x<6
donde tanto x, como R(x), estan expresadas en millones de euros.
a) Estudie la continuidad de la funcién R(x).

b) Esboce la grafica de la funcion.

c) ¢Qué cantidad debe invertir para obtener la maxima rentabilidad y a cuanto asciende ésta?
¢Para qué valores de x la rentabilidad es positiva?

SOCIALES I1. 2017 RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Estudiamos primero la continuidad en x=2:

lim x-2=0
X—>2" . -

. , = R(2) = lim R(x)=0= Es continua
I|r£1+ —-X“+10x-16=0 X2

b) Hacemos el dibujo de la funcién

14
¥

-1

-2

-3

—4

c) Debe invertir 5 millones de euros y la rentabilidad seria de 9 millones de euros. La rentabilidad
es positiva para los valores de x mayores de 2.
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: . ax-3x* si x<1
Se considera la funcion f(x)=

2Xx°+Db si x>1

a) Calcule los valores de a y b para que la funcion f sea derivable en x=1.
b) Para a=3y b=-2, estudie la monotonia y curvatura de la funcién f.
SOCIALES Il. 2017 RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

a) Si la funcion es derivable en x=1, entonces es continua en x=1. Estudiamos la continuidad en
x=1.
lim ax—3x*=a-3

x—1"

lim 2x%+b=2+b

x—>1*

=a-3=2+b=a-b=5

. L . : a-6x si x<l1
Estudiamos la derivabilidad en x=1. Calculamos la funcion derivada: f '(x) :{ _
4x si x>1
f'l)=a-6
f'a)=4
Luego, tenemos que: a=10 y b=5

}:a—6:4:>a:10

3 3x-3x*  si x<1
b) La funcién es: f(x)= _
2x°% -2 si x>1
3-6X si x<1

Calculamos la primera derivada y la igualamos a cero: f '(x) = _
4x si x>1

3—6x=0:>x=%.  4x=0=>x=0

1 1
—00,— =1 1+
=2 | (31] | @+
Signo f '(x) + - +
Funcion C D C

y . 1 . 1 i . 13
La funcion es creciente en (— oo, E) U (1, +0) . Decreciente en > ,1 | y tiene un méaximo en 2

-6 si x<1

Calculamos la segunda derivada y la igualamos a cero: f "(X) = .
4 si x>1

No hay ningun valor que anule la segunda derivada

(—0,1) (1,+oo)

Signo f "(x) - +
Funcién Cn Cx

La funcién es céncava en (—o0,1) . Convexa (1,+00) y tiene un punto de inflexién en (1,0)

www.emestrada.net



Sea la funcion f(x)= x°+ax*+bx
a) Halle a y b sabiendo que la funcion tiene un minimo en el punto de abscisa x=-1 y un
punto de inflexion en el punto de abscisa x =-2.

b) Para a=6 y b=9, halle los puntos de corte con los ejes, estudie la monotonia y extremos y
esboce la grafica de la funcion.
SOCIALES I1. 2017. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Calculamos la primera y segunda derivada
f(x)=x*+ax?+bx ; f'(xX)=3x*+2ax+b ; f"(x)=6x+2a
-Minimoen x=-1= f'(-1)=0=3-(-)*+2a-(-1)+b=0=>—-2a+b=-3
- Punto de inflexionen x=-2= f"(-2)=0=6-(-2)+2a=0=2a=12
Resolviendo el sistema, tenemos que: a=6 ; b=9

b) Corte conelegje X = x*+6x*+9x=0=>x=0 ; x=—3=(0,0) ; (-3,0)
CorteconelejeY = y=0=(0,0)

Calculamos la primera derivada y la igualamos a cero.
f'(X)=3x>+12x+9=0=>x=-1; x=-3

(_OO’ - 3) (_ 3’ _1) (_1’ OO)
Signo y' + — +
Funcion C D C

\’ \’
Méximo (—-3,0) minimo (-1,—-4)

Hacemos la representacion gréfica.
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5x-16

Se consideran las siguientes funciones: f(x)= y g(x)=x?

a) Determine la abscisa del punto donde se verifique f'(x)=g'(x).

X =2 y determine el punto de corte de ambas rectas tangentes, si existe.
SOCIALES I1. 2017. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 2. OPCION B

b) Calcule la ecuacion de la recta tangente a la grafica de cada funcion en el punto de abscisa

RESOLUCION

a) Calculamos las derivadas de las dos funciones y las igualamos
Fr(x) = 5x-5x+16 16

X2 x> S =2x=x*=8=x=2

] X

9'(x) =2x

b) Calculamos las rectas tangentes

5x-16

Larectatangente a f(x) = en x=2es y—f(2)=1'(2)-(x-2)

10-16
fQ)=——2__3
@)=
f0==f@=2=4
X 4

Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y+3=4-(x-2) = y=4x-11
Larectatangentea g(x)=x’en x=2es y—g(2)=g'2)-(x-2)
9(2)=2%?=4
g'(X)=2x=90'(2)=2-2=4

Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y—4=4-(x—2)= y=4x-4

Vemos que las dos rectas son paralelas ya que tienen la misma pendiente, luego, no se cortan.
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